

安尤布先知的故事

[中文]

قصة أيوب عليه السلام

[باللغة الصينية]

编审: 伊斯兰之家中文小组

مراجعة: فريق اللغة الصينية بموقع دار الإسلام

沙特利雅得莱布宣传指导合作办公室

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة بمدينة الرياض

2014 - 1436

IslamHouse.com



奉普慈特慈的真主之名

坚忍的典范 — 安尤布先知

坚忍的典范

安尤布是在优素夫之后穆萨之前，安拉派驻大地的一位著名先知。他有超常的坚忍和毅力。《古兰经》说：“我确已发现他是坚忍的。那仆人真优美！他确是依顺安拉的。”（38-44）他是一位富翁，家有万顷良田，广阔的山林草原上，牧放着属于他的数不清的牛羊骆驼和骏马。他有上千间房子组成的豪华宅院，成群的婢仆工役，为他日夜服务。

他有一位通情达理、贤惠无比的妻子，叫莱哈麦。替他生了十个儿女，儿子人人英俊帅气，女儿个个如花似玉。他富甲天下，幸福美满的生活，无人可比。但他没有一般富人那样的奢侈淫逸，骄横跋扈。而是谦虚谨慎，戒欲清心，封斋礼拜，感赞安拉。

他把每年各项收入，绝大部分用来周济贫穷，救治疾病，资助教学，扶恤孤寡。他还不辞辛苦，背上干粮，长途跋涉，走村串户，宣扬正教真理，把认定至独一的崇高思想，传到四面八方。他高尚的道德品质，优秀思想作风，在城乡僻壤，人人传颂，个个敬仰。

安尤布先知的杰出表现，万能的安拉十分喜悦，经常在天仙们面前予以表扬。一次乔装打扮的伊卜里

斯（恶魔）混在天仙队里，听了安拉的表扬后，忌妒不愤地说，安尤布生活优裕，百事如意，他感赞安拉，并不希奇。要是让他遭了大灾大难，贫病交加，众叛亲离，一无所有，看他还能忠心不二地一如既往地感赞安拉吗？安拉启示说安尤布是我的忠仆，是个大好人，人间谁也比不上他。他敬畏我，一贯谦卑，事事谨慎，他不会改变的。伊卜里斯你若不信，就去试试看。

伊卜里斯本是人类大敌，一向以诱使他人作坏事为快活。虽然在一些意志薄弱的人面前，他的卑鄙伎俩往往得逞，使无数的人堕入罪恶的深渊。然而在意志坚定的先知面前，却屡战屡败。但并不甘心，这次又想重振旗鼓，欲与安尤布一决长短。伊卜里斯纠集了一批恶魔，向安尤布先知发动了全面的进攻，于是灾难接踵而至。一场百年不遇的干旱，使他的万顷良田，颗粒无收。接着，铺天盖地的蝗虫，几天时间啃光了他的草原牧场，山林变得秃枝光杆。而后，野火又将光秃的树木烧为灰烬。

这时他的宿敌伊卜里斯装成一位好心人，前来对他说了许多安慰的话，其中含有一些挑拨的意味。可是这些并未丝毫动摇安尤布对安拉的忠诚和信念。没有牧草和植物，牛羊牲畜饿死大半，余下的逃亡了，或被强盗枪走了，竟至一只不剩。他那些英俊挺拔，风流倜傥的儿子们，被飞来的横祸，莫名其妙地一个个夺走了生命。其情状之惨痛，无人能够承受。美若天仙足不出户的女儿们，尚在闺阁绣楼中，不曾料撒哈拉大沙漠刮来的狂风，摧毁了宅第，一朵朵水灵灵的鲜花，香消玉殒于废墟之下，只有他和妻子莱哈麦

幸免遇难。遭遇了这样频繁而惨重的灾难，任何人都
会精神崩溃，跌倒难以爬起。

但安尤布并没有那样，尽管悲痛，伤心不已，可
是他并没抱怨安拉，也没有呼天唤地般的哭泣。他只
是剃光了头发，跪在地上，恭敬地向安拉祈祷：主啊！
万能的**主**，我一千遍一万遍地赞颂你。我赤身而来，
也要赤身而去。一切都是安拉赏赐，安拉意欲就收回。
安拉是赐予的**主**。

伊卜里斯又混迹于天仙中，立在安拉面前。安拉
问它，你看见我的仆人安尤布吗？它回答看见了。安
拉说安尤布是个忠诚老实的大好人。你无缘无故打击
他，让他遭受了那么大的灾难，可是他依然谦恭虔诚
地信仰我崇拜我。伊卜里斯不服气地说，人为了活命
什么东西都舍得抛弃。如果去伤害他的身体，让他病
得九死一生，看他还能否对**主**忠心不二。安拉说我相
信他的坚忍。

伊卜里斯无言以对，但不死心。回到大地上想好
一条毒计，让安尤布身上长满脓疮，又痛又痒又难受，
又脏又臭又招嫌。奇痒难忍，安尤布便拣起一块破瓦
片，刮自己身上的脓疮。街坊邻居们，怕他传染嫌弃
他，把他赶到城外去，他仍然无怨无悔，按时沐浴礼
拜，从不拖欠懈怠。他的妻子莱哈麦一直照顾他的生
活，到有钱人家帮佣，挣点钱买回食物，供他吃喝，
勉强维持生命。时间一长，那些有钱人又嫌莱哈麦不
干净，不再雇佣她了。她只得沿街乞讨，供养安尤布。
安尤布脓疮越来越严重，先是局部，后来逐渐扩大到
全身。初时皮肤溃烂，漫漫地烂到肌肉深部，以至全
无一块好皮肉，严重处已经露出生生白骨。

这时伊卜里斯乔装打扮成一位医术高明的老者，银鬃飘拂，白医白帽，一付仙风道古的样子，手提药箱，飘飘然来到安尤布面前。说了一大堆同情怜悯的话，安慰安尤布，热情提议为他治病。只要他愿意，立即施药，包治包好，分文不取。开始安尤布有点儿犹豫，病到卧床不起，危在旦夕这个程度，也该治治了。但细细一想，又觉得不对劲。自从病重以来，亲朋好友断绝来往，婢女仆人远远躲开，好象从来不认识。人们都害怕传染，害怕招来不吉利，全都逃避不及，哪有找上门来免费治病的好人，这种人的“好心”值得怀疑。想到这里安尤布断定，这个“医生”肯定不是好人，说不定是邪恶的魔鬼化装而来，于是决定当面揭穿它。安尤布说你这恶魔，幸灾乐祸，表面善良，内心恶毒，设计圈套，专门害人。妄图拉我背离安拉的正道，怀疑安拉的洪恩，动摇对安拉的信念。休想！魔鬼你永远不会得逞，滚开吧！不要白费力气了。伊卜里斯气得浑身发抖，显了原形，垂头丧气地溜了。

几位过去的老朋友，不怕危险，来看望安尤布，目睹他凄凉痛苦的惨景，禁不住一掬同情之泪。他们说安尤布啊！此时此刻，你要心存正直，一心一意寻求安拉的慈悯，你要把邪恶与谬误扫地出门。不要惧怕撒旦仇敌，安拉会保护你，使你痊愈，给你安宁。你会东山再起，你必须坚强勇敢，经得起考验。你祈告安拉，你的生活将更加美满，你的日子会象春天一样明媚，苦难将从你的记忆中消失。安尤布感激地说，万能的安拉，能力无限。他建树的谁能再建，他命令的谁能违反，他不降雨，天下大旱，他开水闸，洪水泛滥。他使国王变成囚徒，他使平民成为皇上。在安拉面前，我无比弱小，十分羞惭。我有错误，我有过

失，安拉的考验，理所应当。我要坚忍，我要检点，灾难过去，必有光明。我虽身受病痛，心却坦然，认定**主独一，万年不变。坚信安拉，定会施援。到那时，凋谢的花朵，重现鲜艳，枯槁的身体，生机盎然。**

在安尤布和老朋友交谈之际，圣妻莱哈麦悄悄地出去了。老朋友们留下深切的祝福，心情难受地离开了。安尤布看不见相依为命的妻子，心里不免焦急，等了一个时辰又一个时辰，还是不见她回来，心中颇猜疑。莱哈麦平时出去讨饭，从不贪多，够一天吃就回来，不在外长时间逗留。今天怎么啦？这么长时间还不回转。安尤布等了半天，不由心急上火，以为她在外面做了什么不道德的事。气头上便发下大誓，等她回来一定要打她一百鞭子。这是远古时代对坏女人最严惩戒。

就在这时，圣妻手捧一盘新鲜的大饼，面带喜色地回来了。她对安尤布说，今天不吃残羹剩饭，吃刚出炉的新鲜大饼。安尤布气狠狠地质问她，这大饼是哪里来的？是不是做了什么见不得人的事儿？久病的人气大，不足为怪。圣妻隐忍不发，平静地告诉他，最近一个时期，讨饭越来越难，近处粒米讨不到，要到很远的村里才能讨得一点。今天走了几个村子，一粒米也没讨到，迫不得已将自己的长发剪下来卖了，买了大饼，所以才回来晚了。

先知听了此话，不禁失声痛哭。边哭边向安拉祷告：“**恶魔确已使我遭受辛苦和刑罚。**”（38-41）又进一步请求说：“**痼疾确已伤害了我，你是最仁慈的主。**”（21-83）真理战胜了邪恶，安拉的忠仆安尤布先知，经受住了人间最严峻最残酷的灾难和考验，无愧于先知的光荣称号。安拉满意，众天仙祝贺。只有

伊卜里斯像斗败的公鸡，躲在阴暗的角落，伤神缀泣。

《古兰经》说：“我就答应他的请求，解除他所患的痼疾，并以他的家属和同样的人赏赐他，这是由我发出的恩惠，是对我的崇拜者的纪念。”（21-84）

关于安尤布的疾病，《古兰经》启示：“你用脚踏地吧，这是可以用于沐浴和用作饮料的凉水。”（38-42）

真的，安尤布遵照安拉的指示，用脚踏了踏土地，忽然从脚印处喷出了甘冽的清泉，他用这泉水沐浴全身，并天天喝它，慢慢地病好了，身体康复了，而且变得比以前更健壮。连年风调雨顺，庄稼丰收。财富日积月累，安尤布成了更大的富翁。关于在气头上那个打妻子一百鞭子的誓言，按惯例是必须履行的。但对相依为命的妻子，他下不了手。为此安拉启示说：“你当亲手拿一把草，用它去打一下。你不要违背誓约。”

（38~44）依照这个指示，他把一百根草捆成一个草鞭子，象征性地打了妻子一下，圆了誓言。莱哈麦也就此焕发了青春。

苦尽甘来，只有经历了特大苦难的人，才知幸福的甘甜和宝贵。从此安尤布先知更加虔诚地敬主拜主，他的坚忍成为广大穆斯林乃至世人学习效仿的典范。